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MIELAS MOKSLEIVI,

Pilietinės visuomenės institutas skelbia priėmimą į jau 3 metus sėkmingai vykstančią
MOKSLEIVIŲ AKADEMIJĄ ,,CIVITAS“!
Ar nori geriau suprasti, kas vyksta mūsų visuomenėje ir valstybėje, įgyti įvairiapusiškų  žinių, ugdyti kritinį mąstymą, diskutuoti ir keistis idėjomis?

Tuomet akademija skirta Tau!

Moksleivių akademija ,,Civitas“ – tai neformali jaunimo visuomeninio lavinimo mokykla, kurioje galėsi:
· sužinoti daugiau apie Lietuvą ir pasaulį, mūsų visuomenei svarbius politikos bei kultūros dalykus ir ne tik;

· susitikti, klausyti ir dalintis idėjomis su bendraamžiais bei žinomais visuomenės žmonėmis (universitetų dėstytojais, profesoriais, žurnalistais, kultūros ir meno kritikais, valstybės politiką formuojančiais asmenimis) tau aktualiomis temomis ir klausimais;

· išmokti diskusijų moderavimo, viešojo kalbėjimo, kritinių straipsnių rašymo subtilybių ir išmėginti tai praktikoje.

Akademijos steigėjas – Pilietinės visuomenės institutas. Nuo 2009 m. lapkričio mėn. šios akademijos filialai steigiami šešiuose Lietuvos regionuose: Kėdainiuose, Kaune, Molėtuose, Kretingoje, Mažeikiuose ir Pakruojyje.  


Moksleivių akademijos veiklą Pakruojyje koordinuos Pakruojo suaugusiųjų ir jaunimo švietimo centras, kontaktinis asmuo – metodininkė Rima Leimontienė, tel. 61216, el. paštas rimal@pakruojis.net  Užsiėmimai, diskusijos vyks kas antrą savaitę Pakruojo švietimo centre (Vytauto Didžiojo g. 63, Pakruojis).
Jei esi IX-XII klasių moksleivis, moksleivė ir norėtum studijuoti Moksleivių akademijoje ,,Civitas“, dalyvauk atrankoje ir iki spalio 23 dienos el. paštu rimal@pakruojis.net  atsiųsk motyvacinį laišką (forma pridedama), išdėstydamas/a, kodėl norėtum akademijoje studijuoti. Į akademiją priimtų moksleivių sąrašas bus paskelbtas lapkričio 3 d. Pakruojo švietimo centro tinklapyje http://pakruojis.mok.lt 
Pilietinės visuomenės institutas, Didžioji g. 5, LT-01128 Vilnius, Lietuva
Tel. +370 5 2314678, faks. +370 5 2623157, civitas@civitas.lt, www.civitas.lt
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