Singrida 

Ne neapkęsti, o mylėti aš gimiau (Sofoklis, „Antigonė“).
                                               Įrodykite arba paneikite šį teiginį

Meilė – viena dažniausių temų tiek literatūroje, mene, tiek mūsų gyvenime. Ją apibūdiname kaip gyvenimo pilnatvę, pagrindinį tikslą. Kad ir kaip meilės, kaip gyvenimo vertybės, samprata būtų pakitusi iki šiandienos, ji vis dar tebėra pasaulį  kurianti ir valdanti galia.  Žmogus gimsta iš meilės, vien tai įprasmina jo gyvenimą ir priverčia susimąstyti, ar aš, į šį pasaulį iš meilės atėjęs žmogus, galėčiau jį niekinti ir neapkęsti? Todėl  sutinku su Antigonės žodžiais: ne neapkęsti, o mylėti mes gimstame. 

Meilė žadina kilnumą ir pasiaukojimą. Su motinos meile, žmogui bręstant, geismas būti mylimam transformuojasi į gebėjimą pačiam mylėti ir kurti meilę. Viena iš meilės rūšių – broliška meilė žmonijai. Ji grindžiama atsakomybe, rūpesčiu, pagarba kiekvienam žmogui, noru jam padėti. „Nuoširdžiai mylėti vadinasi pamiršti save“, – šiuos Ž.Ž. Ruso žodžius galėtume pritaikyti Justino Marcinkevičiaus poetinės dramos pagrindiniam veikėjui Mažvydui, kuris aukojasi dėl vargstančiųjų („Aš duodu tau, kad duotum: do ut des. Kad žmogui duotum... nelaimingam žmogui.“) ir liudija krikščioniškąją  meilę artimui. „Jūs pažįstate svetimojo širdį, – sako Senasis Testamentas, – nes patys buvote svetimais Egipto žemėje... todėl mylėkite nepažįstamąjį.“ Mylėti savo kūną ir kraują nėra laimėjimas. Gyvulys taip pat myli savo jauniklius ir jais rūpinasi. Bejėgis myli savo gelbėtoją, nes jo gyvenimas priklauso nuo jo. Tik ten, kur meilė nesiekia kokios nors naudos, ji ima skleistis.

Skleisdamasi ji kuria grožį ir daro pasaulį teisingesnį, mielesnį gyventi šioje žemėje. T.M. Rydo teigia: „Meilė tramdo išdidžias širdis, pasipūtėlius moko nuolaidumo, bet svarbiausia jos savybė viską taurinti ir kilninti“. Šie žodžiai man primena Mimi Leder režisuotą filmą „Sėkmė avansu“(„Pay it Forward“). Jame pasakojama, kaip mokinukas Trevoras, atlikdamas savo mokytojo Judžino užduotį, kurios idėja – padaryti pasaulį geresnį, pats sugalvoja planą. Jo esmė– kiekvienas žmogus, neieškodamas jokios ypatingos priežasties, padaro gerą darbą trim pažįstamiems žmonėms. Šie savo ruožtu privalo padaryti tą patį. Sunku pasiekti, kad pasaulyje būtų bent kiek maloniau ir lengviau gyventi, tačiau berniukas tiki, kad meilė gali pakeisti pasaulį.

Tokia broliška  meilė daro žmones vieningus. Biblija sako: „Mylėk savo artimą kaip save patį“. Ir iš tikrųjų tik būdami vieni kitų gyvenimo ramsčiai tapsime artimesni. Prisiminkime šiomis dienomis įvykusią nelaimę Haityje. Žemės drebėjimas sugriovė namus, tūkstančiai žmonių žuvo, tačiau nepaisant ekonominės krizės, visas pasaulis, taip pat ir mūsų šalis, aukojo lėšas bei maisto produktus, kad padėtų sužeistiesiems, be namų likusiems Haičio gyventojams. Kasmet vyksta jau tradicija tapusios „Gerumo akcijos“, kurios bent kiek palengvina globos namų auklėtinių, ligonių, garbaus amžiaus žmonių gyvenimus. Tokios akcijos – tai tik dar vienas įrodymas, kokie  neabejingi esame žmonėms, kuriems iš tikrųjų reikia mūsų pagalbos, ir kad tas nuoširdus  noras padėti mus vienija.
Meilė kaip kuriančioji galia turi tapti mūsų viso gyvenimo pagrindu. Meilė yra ir pasiaukojimas, ir dovana. Meilė gimdo meilę ir nepalieka vietos neapykantai. Už tai, kad ji niekada nesibaigtų ir darytų pasaulį mielesnį jame gyventi, esame atsakingas kiekvienas iš mūsų. 
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